

中共中央政治局召開會議 討論擬提請全會審議的文件 二十屆三中全會7月15至18日召開



◆中共中央政治局6月27日召開會議，研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。圖為工人在位於蘇州市吳江區的綠色光纖預製棒智能製造生產車間忙碌。
資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局6月27日召開會議，研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。中共中央總書記習近平主持會議。會議決定，中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議於7月15日至18日在北京召開。

中共中央政治局聽取了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》稿在黨內外一定範圍徵求意見的情況報告，決定根據這次會議討論的意見進行修改後將文件稿提請二十屆三中全會審議。

2035年全面建成 高水平社會主義市場經濟體制

會議指出，這次徵求意見充分發揚黨內民主、集思廣益，各地區各部門各方面對決定稿給予充分肯定，認為決定稿深入分析了推進中國式現代化面臨的新情況新問題，科學謀劃了圍繞中國式現代化進一步全面深化改革的總體部署，是指導新征程上進一步全面深化改革的綱領性文件，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的歷史主動，以進一步全面深化改革開關中國式現代化廣闊前景的堅強決心。

會議強調，進一步全面深化改革的總目標是

繼續完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。到二〇三五年，全面建成高水平社會主義市場經濟體制，中國特色社會主義制度更加完善，基本實現國家治理體系和治理能力現代化，基本實現社會主義現代化，為到本世紀中葉全面建成社會主義現代化強國奠定堅實基礎。

把黨的領導貫穿改革各方面全過程

會議指出，進一步全面深化改革要總結和運用改革開放以來特別是新時代全面深化改革的寶貴經驗，貫徹以下原則：堅持黨的全面領導，堅定維護黨中央權威和集中統一領導，發揮黨總攬全局、協調各方的領導核心作用，把黨的領導貫穿改革各方面全過程，確保改革始終沿着正確政治方向前進；堅持以人民為中心，尊重人民主體地位和首創精神，堅持人民有所呼、改革有所應，做到改革為了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享；堅持守正創新，堅持中國特色社會主義不動搖，緊跟時

代步伐，順應實踐發展，突出問題導向，在新的起點上推進理論創新、實踐創新、制度創新、文化創新和其他各方面創新；堅持以制度建設為主線，加強頂層設計、總體謀劃，破立並舉、先立後破，築牢根本制度，完善基本制度，創新重要制度；堅持全面依法治國，在法治軌道上深化改革、推進中國式現代化，做到改革和法治相統一，重大改革於法有據、及時把改革成果上升為法律制度；堅持系統觀念，處理好經濟和社會、政府和市場、效率和公平、活力和秩序、發展和安全等重大關係，增強改革系統性、整體性、協同性。

會議強調，黨的領導是進一步全面深化改革、推進中國式現代化的根本保證。必須堅持黨中央對進一步全面深化改革的集中統一領導，保持以黨的自我革命引領社會革命的高度自覺，堅持用改革精神管黨治黨，以釘釘子精神抓好改革落實，把進一步全面深化改革的戰略部署轉化為推進中國式現代化的強大力量。會議還研究了其他事項。

社會主義民主法治為強國建設提供堅強政治保障



香港文匯報訊 制度穩則國家穩，制度強則國家強。新華社27日刊發題為《社會主義民主法治更加健全——黨的十八屆三中全會以來政治體制改革成就綜述》的報道。報道指出，中共十八屆三中全會以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，政治體制改革穩步推進，堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一，中國特色社會主義政治制度優越性得到更好發揮。

深入貫徹習近平總書記關於全過程人民民主重要論述，不斷發展全過程人民民主，展現中國民主新氣象；以習近平法治思想為指導，開創全面依法治國新局面……社會主義民主法治建設不斷取得新進展、新成效，為強國建設、民族復興偉業提供堅強的政治保障。

人民代表大會制度更加成熟定型

報道指出，人民代表大會制度是我國根本政治制度，是實現我國全過程人民民主的重要制度載體。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央從堅持和完善黨的領導、鞏固中國特色社會主義制度的戰略全局出發，持續推進人民代表大會制度理論和實踐創新，提出一系列新理念新思想新要求。

2014年9月，習近平總書記在慶祝全國人民代表大會成立60周年大會上指出，在新的奮鬥征程上，必須充分發揮人民代表大會制度的根本政治制度作用，繼續通過人民代表大會制度牢牢把國家和民族前途命運掌握在人民手中。

2021年10月，中央人大工作會議在京召開，這在黨的歷史上、人民代表大會制度歷史上都是第一次。

習近平總書記在會議上發表重要講話，明確提出新時代加強和改進人大工作的指導思想、重大原則和主要工作，深刻回答新時代發展中國特色社會主義民主政治、堅持和完善人民代表大會制度的一系列重大理論和實踐問題。

社會主義協商民主廣泛多層制度化發展

商以求同，協以成事。習近平總書記強調，在中國特色社會主義制度下，有事好商量，眾人的事情由眾人商量，找到全社會意願和要求的最大公約數，是人民民主的真諦。

報道指出，新時代新征程，社會主義協商民主廣泛多層制度化發展，形成中國特色協商民主體系。協商民主形式日益豐富，民主渠道不斷拓寬，民主內涵更加深厚。

在繼承中發展、在守正中創新，人民政協展現新氣象新面貌；廣開言路、集思廣益，充分發揚民主精神，廣泛凝聚全社會共識。

習近平總書記在黨的二十大報告中指出，「統籌推進政黨協商、人大協商、政府協商、政協協商、人民團體協商、基層協商以及社會組織協商，健全各種制度化協商平台」。

法治中國建設邁出堅實步伐

報道指出，十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央從全局和戰略高度對全面依法治國作出一系列重大決策部署。習近平總書記為全面依法治國標定航向、規劃藍圖，開闢了馬克思主義法治理論中國化新境界。

黨的十八屆三中全會作出決定，對推進法治中國建設提出明確要求。黨的十八屆四中全會作出決定，對全面依法治國作出頂層設計和戰略部署。

堅持立改廢釋纂並舉，國家立法節奏更快、質量更高。截至2024年4月底，我國現行有效法律302件，中國特色社會主義法律體系日臻完善。

公平正義，民之所盼。黨的十八大以來，政法戰線堅持正確改革方向，敢於啃硬骨頭、涉險灘、闖難關，做成了想了很多年、講了很多年但沒有做成的改革，司法公信力不斷提升，對維護社會公平正義發揮了重要作用。

以法治之力，護航經濟社會高質量發展。制定「權力清單」「責任清單」釐清政府權力邊界，着力加強產權司法保護讓「有恆產者有恆心」，全面清理「奇葩證明」為群眾減負……在邁向高質量發展進程中，法治的重要作用日益凸顯。

文章強調，新時代法治中國建設，已從法律體系向囊括立法、執法、司法、守法各環節的法治體系全面提升，同全面深化改革比翼雙飛，推動國家治理體系和治理能力邁上新的高度。

在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，堅定不移走中國特色社會主義政治發展道路，不斷推進社會主義民主法治建設，必將為推進中國式現代化提供有力制度保障。

能源轉型重心轉向發展中國家 達沃斯熱話中國綠色產業

香港文匯報訊（記者 于珈琳 大連報道）全球能源轉型是本屆夏季達沃斯論壇的核心話題之一。從綠色建築到綠電綠證，從電力出行到應對氣候變化……在世界經濟論壇第十五屆新領軍者年會（夏季達沃斯論壇）上，諸多熱議話題都聚焦到綠色產業在中國的成功實踐。「中國確實非常成功地打造了清潔能源供應鏈，電力出行、電池、風光儲等等能力的建設都非常成功。」世界經濟論壇能源轉型研究和區域加速發展總負責人 Espen Mehlum 在參與達沃斯小組討論時認為，中國能夠在推動能源轉型的國家間和多邊合作中發揮領導力。此前由世界經濟論壇發布2024年能源轉型指數顯示，能源轉型的重心正在轉向發展中國家，中國正和美國、印度一道，領導開發新型能源方案 and 技術。

中國實踐推動全球減碳進程

「近5年來全球新增的新能源裝機超過一半來自中國，這些成效的取得，為推動全球能源清潔低碳轉型作出了中國積極的貢獻。」全球能源互聯網發展合作組織主席辛保安在同時與 Espen Mehlum 參與以「有效的能源轉型」為主題的討論時介紹了中國近年來在「綠色」產業上取得的成就。他介紹，截止到今年4月，中國可再生能源裝機規模已達15.5億千瓦，佔整個中國電力裝機總量超51%，且2021年以來年均增長率超70%。

Espen Mehlum 也關注到以中國為代表的發展中國家在清潔能源利用上的積極變化。「絕大多數發展中國家都設定了長期目標，中國就是一個很好的例子，有穩定的政策環境，優化了能源結構，包括提高能效、促進



◆以「有效的能源轉型」為主題的達沃斯議程討論中，中國經驗成為關注焦點。
香港文匯報記者于珈琳 攝

新能源的發展，還有跟其他的國家電網互聯互通的合作，這些都非常的重要。」他特別提到，合作對於全球能源轉型至關重要。

中國氣候變化事務特使劉振民就在參與25日以「在充滿競爭的世界格局中發揮氣候領導力」為主題的達沃斯討論中談到中國鼓勵和支持新能源企業，他認為中國製造業在電動汽車、電池、太陽能風能設備方面處於領先地位，這也降低了相關產品的價格，這樣的行動應該得到讚賞。

可發展綠色金融支持氣候戰略

全球能源轉型在過去十年保持良好勢頭。達沃斯論壇期間，一項該論壇發布的全球建築行業報告也將目光投向中國。這份名為《打造綠色建築業價值鏈：中國經驗和全球思考》的報告顯示，中國是世界上規模最大的建築市場，許多建材的產能佔據全球總量的一半以上，因此在推進建築行業的脫碳過程中扮演著重要角色。中國建築行業價值鏈



◆6月26日，在夏季達沃斯論壇主會場大連國際會議中心，嘉賓參與互動討論。
新華社

的綠色轉型不僅能為中國國內的行業利益相關者創造價值和商機，也能推動全球範圍內綠色建築產品和服務的開發和應用。

德勤中國副首席執行官、首席質量與轉型官劉明華從全球發展的角度提出，作為世界上最大的能源消費國和溫室氣體排放國，中國在全球氣候變化和能源轉型上扮演著關鍵角色。她提到在推動清潔能源技術發展與應用方面，中國在太陽能、風能和其他可再生能源技術方面已取得顯著進展，通過加大對這些技術的研發和應用投資，中國不僅能夠減少自身的碳排放，還能夠通過出口這些技術幫助其他國家實現能源轉型。

對於全球能源轉型中投資不均衡等問題，劉明華認為中國可以通過發展綠色金融市場來支持氣候與能源戰略。這包括發行綠色債券、提供綠色信貸和投資於可持續項目。「這樣的金融創新不僅有助於中國的綠色轉型，也為全球提供資金支持，尤其是對那些缺乏足夠資金實施綠色項目的國家。」